

1.6 设计、施工工艺、养护等问题产生的裂缝

主筋直径、强度选择不当,箍筋间距设计不当,结构设计不合理,施工工艺不科学,混凝土养护不到位等问题都能致使混凝土裂缝的产生。

2 建筑施工中混凝土裂缝控制的主要措施

2.1 控制设计方面措施

针对建筑工程的建设目的和使用要求,充分考虑混凝土构件在未来的使用过程中可能受到的永久荷载与可变荷载的最大值,进行满足使用要求的科学、规范设计;对混凝土构件在符合力学和空间美观设计的要求下合理的进行分缝分块设计;注意直径和强度的协调,合理选择主筋,钢筋要做适筋设计;通过安排对地基进行多次夯实以及合理设计圈梁,将不均匀沉降的对混凝土构件和建筑物带来的不利影响降到最低。

2.2 控制材料选择与配合比方面措施

严把材料入场关,保证材料的质量,比如集料含泥率、水泥强度等级、骨料级配等要符合使用要求。选择终凝时间长、水化热低的水泥,严格按照设计要求控制混凝土拌制过程中的水灰比。合理选择和使用外加剂和掺和料,比如缓凝剂和高效减水剂同时使用能同时减少用水量和水泥用量,能起到提高混凝土强度的作用。使用接触面平滑、满足承载力要求的模板。

2.3 控制协调不同施工交叉的时间

保证混凝土施工一次性完成,防止因施工时间上的差异导致混凝土凝固出现不同层次,因而产生裂缝。例如,进行绑扎楼层底板钢筋时,应同时将线管即时埋好,保证其施工时间相同,提高凝固效果,这要求施工单位应依据施工实际情况,适当扩大钢筋工的数量,负责修整混凝土浇注施工前与施工过程中出现的瑕疵。例如,进行混凝土浇注时,应将临时活动跳板放于容易出现裂缝的位置,一旦混凝土浇注工作完成后,禁止在其凝固彻底之前对其进行踩压,以免其发生变形,加速后期裂缝的出现。

2.4 合理控制建筑施工流程,保证合理的凝固时间

当混凝土浇注工作即将完成时,可组织相关人员做好定位、测量、弹线等辅助性施工,但不能使用器械吊卸重量级物品,以防对凝固阶段的混凝土产生严重的冲击。如果上层楼房施工任务较为紧急,可依次吊运部分材料,并在已经浇注完毕的楼层表面布置好相应的模板,合理利用加密立杆与横杆为模板搭设好相应的支撑架,可适当增加旧木板,使其强度能够支撑吊运材料的重量,避免因载荷量过重而出现裂缝。

另外,应组织监督小组,负责监察、督促施工人员的工作,例如,施工过程中,应确保钢筋位置合理,并及时对其完成绑扎工作,并运用其他物体使其较为牢固。要提升施工人员的技术,可聘请专业钢筋工做好浇筑期间的维护工作,防止钢筋出现较大距离的位移。模板使用应在专业人员的指

导下进行,选用构造合理、强度较大的模板完成铺设工作,不能提前拆卸模板,影响混凝土的凝固效果。

除此之外,混凝土下料位置应控制在合理高度,确保对其实现充分振捣,当混凝土处于初凝后终凝前阶段时,应完成二次抹压施工,同时在其表层覆盖优质薄膜,防止凝固初期出现较大的收缩裂缝。

2.5 控制浇筑温度

为了降低混凝土从搅拌机出料到卸料,泵送和浇筑振捣后的温度,减少结构的内外温差,一般按季节采取措施。如夏季施工时,则应以减少冷量损失为主,覆盖草包、喷洒冷水,及加快浇筑速度,缩短浇筑时间等。在冬季施工时,应保证保温浇灌、保温养护,一般可利用混凝土本身散发的水化热养护自己,并要求在混凝土没有达到允许临界强度以前防止冻害。

2.6 合理控制施工过程中水的应用

水是水泥水化反应的重要组成部分,为反应提供充足的热源,但如果在搅拌或施工过程中水量过大,将不利于混凝土的凝固,影响骨料与凝胶体之间的界面过度区相的进一步发展,当水分大量蒸发后,会导致凝胶体发生收缩反应,当因收缩而出现的内应力大于界面过度区相的抵抗力时,裂缝便会出现在这个区域(界面过度区相),因此,在建筑施工过程中,应依据科学原理合理设计混凝土的构成比例,以减少后期裂缝发生的概率。

2.7 重视混凝土施工后的养护工作

要想减少后期楼层的裂缝数,在整个施工过程中,做好相应的养护工作是十分重要的。混凝土在凝固阶段,因水分大量流失,其整体的含水量较少,如果不及时补充水,将导致裂缝的出现,因此,浇注施工完成以后,应安排专门人员定期对其进行浇水。一方面,水在一定程度上能够降低混凝土因内外温度差异而产生裂缝。另一方面,即时补充水分可防止混凝土因凝固收缩运动造成大量裂缝。但在养护过程中,应依据实际施工情况“适可而止”,所浇的水量应控制在合理范围之内,不能因过度浇水产生不必要的后果。

3 结语

综上所述,在工程建设中,虽然不能完全避免裂缝的产生,但只要工程人员严格按照相关规程和要求施工,采用合格的材料,做好温控措施,认真养护,就能使一些裂缝缺陷少产生或不产生。

参考文献:

- [1]阳春雄.钢筋混凝土裂缝成因分析与预防控制措施研究[J].四川水泥.2015(12)
- [2]张海婷.浅谈钢筋混凝土裂缝问题[J].河南建材.2013(06)
- [3]高永新.钢筋混凝土裂缝成因及控制方法[J].建筑设计管理.2013(07)